

瑪 1:18-24

耶穌基督的誕生是這樣的：他的母親瑪利亞，許配於若瑟後，在同居前，因聖神有孕的事，已顯示出來。她的丈夫若瑟，因是義人，不願公開羞辱她，有意暗暗休退她。

當若瑟在思慮這事時，看，在夢中，上主的天使顯現給他，說：「達味之子若瑟，不要怕，娶你的妻子瑪利亞，因為在她內受生的，是出於聖神。她要生一個兒子；你要給他起名叫耶穌，因為他要把自己的民族，由他們的罪惡中拯救出來。」

這一切事的發生，是為應驗上主藉先知所說的話：「有一位貞女，將懷孕生子，人將稱他的名字為厄瑪奴耳，意思是：天主與我們同在。」

若瑟從夢中醒來，就照上主的天使所囑咐的去做，娶了他的妻子。

——上主的話。

反省

在瑪利亞未婚懷孕和若瑟打算休妻的事件中，呈現一份張力。可以想像若瑟對瑪利亞懷孕的震驚，在他面前有兩個可行的抉擇：一是用石頭打死她；二是暗地裡解除婚約；天主給若瑟第三個選擇，就是迎娶瑪利亞。

天使在夢中向他啟示天主的計劃，讓他知道瑪利亞懷孕是聖神的工作：「她要生一個兒子；你要給他起名叫耶穌，因為他要把自己的民族，由他們的罪惡中拯救出來。」耶穌的名字，由天主親定，即希伯來文的「若蘇厄」，意思為「上主拯救」，是天主救贖整個世界的關鍵，應驗了依撒意亞先知的預言。可惜，很多人指望耶穌拯救他們擺脫貧窮、疾病、失敗、苦難等等，卻從不知道耶穌降生的真正目的，是拯救我們脫離「罪惡」。確實，許多人帶著各自的目的和期望，向天主祈求供應他們的需要，卻從不了解天主的旨意和真理，把天主當作聖誕老人，而非生命的救主。

若望從夢中醒來，以極大的謙遜和信德，照天使所吩咐的，娶了他的妻子，成為耶穌合法的父親。他的故事教導我們，在面對人生的挑戰和困惑時，信賴天主的指引尤為重要。若瑟全心信靠天主、完全服從的榜樣，即使一切都不在自己的計畫，仍然選擇服從天主。同樣，當我們的決定可能影響到別人的生活，甚至生命的時候，更應該尋求天主，領受從他而來的智慧，作出符合天主心意的決定。

實踐

今日的福音教導我們要全心信賴天主，跟天主的計劃合作。即使在困境中，仍要記得：天主的意念遠遠超過人的籌算，他始終與我們同在。依靠天主不是我們什麼都不做，而是提醒我們，真正的方向和力量來自他，而非人的小聰明。祈禱也並非人無可奈何的最後選擇，而是每一小步的開始，讓

我們把所有憂慮和壓力交託給天主。我們會發現唯有願意服從天主的人方能為他所用，如同耶穌「降生成人」的旨意是藉著瑪利亞和若瑟的順從而成就一樣。藉著這份信德，讓我們敞開心靈，迎接救主的降生所帶來的喜悅和平安。

是日金句

「誰能登上上主的聖山？誰能居留在他的聖殿？是那手潔心清、不慕虛幻的人」（詠 24:3-4）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=U0ue6Rf5oBA>